

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año III.

Diario de la mañana

Número 867

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director. CÁNIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19

Teléfono núm. 16

Un nuevo quebranto

Noticias partculares y completamente fidedignas, que confirman otras ya conocidas del público, nos permiten asegurar, que muy en breve la compañía general de los ferrocarriles del Norte, adquirirá por compra, la línea férrea de Zamora á Medina.

Según nuestros informes, la adquisición no solamente está resuelta en principio, sino que al presente se está llevando á cabo la necesaria liquidación para el justiprecio del material móvil.

Con esa adquisición la Compañía general del Norte no se propone otra cosa que facilitar el cambio de mercancías y el tránsito entre el Norte y el Modiodía de España abreviando el trayecto que separa á las provincias del Noroeste y ciertas provincias de Andalucía y para lo cual mercancías y viajeros tendrán que transitar por Madrid. De este cambio de dirección la Compañía del Norte obtendría los más grandes beneficios; pero es el caso que la línea Transversal de Astorga á Plasencia y por ende Salamanca sufriría muy grandes perjuicios.

Por de pronto ya nos amenaza uno: el de que los talleres de esta última línea en los cuales trabajan bastantes operarios, sean trasladados á Zamora, donde ya se dispone de locales convenientes y donde está preparada la instalación. Además de este quebranto se sufrirán otros muchos que por ser evidentes no es necesario relacionar. Ante esa contrariedad Salamanca debe pensar qué es lo que le conviene hacer y debe hacerlo, ya que no sea para evitar el mal que le amenaza, porque esto será imposible, á lo menos para buscar algunas compensaciones que aminoren el daño. Una de las cosas que deben intentarse desde luego es la de hacer práctica la caducidad de la concesión de la línea de Peñaranda á Avila, pidiendo, clara y ahincadamente, que si es preciso el Gobierno subvencione la terminación de esa línea; es decir, la construcción del trayecto entre Peñaranda y Avila, á fin de que esa línea quede de una vez concluida. Logrado eso, el tráfico entre el Noroeste y Modiodía de España continuaría teniendo su paso obligado por Salamanca, y nuestros intereses quedarían á salvo.

Piensen los que deben pensar en ello, en el peligro que anunciamos, y estudien el medio que indicamos para evitarlo; y llévenlo á la práctica si les parece bueno ó discurren otro más eficaz.

Que lo que importa es no permanecer cruzados de brazos ante ese nuevo quebranto que nos amaga.

Ecos mundiales

Protección á los pobres

En Viena existe un Club, cuyos miembros están obligados á casarse con mujeres pobres. El socio que por cualquier causa infringe el reglamento y se casa con una mujer rica, tiene que pagar una multa de 14.000 pesetas que se adjudica á la primer pareja que se case sin tener capital.

La marina alemana

En 1906 quedará completado el número de barcos de la Marina alemana, acordado por el Parlamento.

Los acorazados serán 38. Van construidos 35; en el presente año se terminarán dos y el último en el próximo.

Los buques del tipo «Sachsen», que datan del 1877 y 78, se reemplazarán por otros más modernos.

Ha establecido el Almirantazgo alemán, como máximo de tiempo de servicio para los navios, veinticinco años.

Un repatriado

Contrastando con la triste impresión que producen en el ánimo de todo buen español, las noticias que frecuentemente se publican, sobre las alarmantes proporciones que la emigración toma en nuestro país, de vez en cuando sabemos que alguna de las familias españolas que en época más ó menos lejana abandonaron el hogar de la patria, vuelven á él, atraídos por el más puro de los sentimientos: el amor á su tierra natal.

Del regreso de una de estas familias á un pequeño pueblo de la provincia, Berrocal de Salvatierra, tenemos conocimiento de una larga carta que un buen amigo nuestro residente en dicho punto, nos remite. De esa carta extraemos algunos datos que son en extremo interesantes.

La familia de que se trata vuelve de Cuba, y se compone, del jefe de ella don Angel Ingelmo, su esposa que es también española y sus tres hijas nacidas en la gran Antilla, y que son tres lindísimas criollas, cuya belleza y cuya gracia no son sus únicos encantos.

El señor Ingelmo nació en el pueblo de Berrocal, en 1859 salió soldado, y fué alistado en el batallón Cantabria en cuyas filas hizo la guerra de Santo Domingo, dando repetidas pruebas de bravura, hasta que el desastre final de aquella campaña, le llevó á Cuba, unido al regimiento de la Corona del que entonces formaba parte. Poco después del año 1864 en que acabó la fatal guerra Dominicana, el valiente soldado recibió la absoluta y en la misma isla de Cuba se consagró al comercio, con tanta fortuna, que en pocos años logró reunir un capital muy considerable.

El año 1888, volvió á la península y á su pueblo natal, donde conoció á la joven sobrina suya que es al presente su esposa. De regreso en Cuba realizó por poder este matrimonio, trasladándose á la Isla, su esposa, quien durante la guerra separatista dió como otras muchas españolas los más nobles ejemplos de patriotismo y de caridad, penetrando muchas veces en los hospitales y postulando en varias ocasiones para socorrer á los necesitados.

Entre tanto la casa comercial del señor Ingelmo pasó por las más graves vicisitudes; pero de la importancia de sus negocios puede dar idea el solo dato de que en la actualidad dicho señor tiene crédito reconocido, contra el Tesoro de España por suministros al ejército que importan 12.000 pesos oro. La casa sin embargo se sostuvo y en la actualidad se halla establecida bajo la misma razón social en la provincia de Santa Clara.

Don Angel Ingelmo ha dejado al frente de ella á un próximo pariente suyo y vuelve á la península deseoso de que sus hijos se eduquen en este ambiente español para que aprendan á amar á la patria de sus padres.

La permanencia de esta noble familia en el humilde pueblo en que han sentado sus reales, ha producido la más grata impresión entre aquellos moradores.

Un discurso

El Ayuntamiento de Astorga que

es uno de los Ayuntamientos que saben hacer bien las cosas (lo cual no es muy frecuente) ha publicado á sus expensas el discurso escrito por nuestro buen amigo don José García Revillo y leído por su autor en el festival celebrado en dicha ciudad para conmemorar el tercer centenario de la publicación del Quijote.

Es el trabajo del señor Revillo sin duda alguna merecedor de esa distinción. En ese discurso más bien que una biografía de Cervantes se traza rápidamente su semblanz y se hace un estudio bajo el punto de vista ético y sociológico, que pudiéramos decir, descartando su aspecto de obra puramente literaria; y esto solo revela en el señor Revillo, que no es un profesional de las letras cierto buen sentido digno de aplauso.

En medio del farrago de discursos á que ha dado motivo el centenario del Quijote el del señor Revillo merece figurar aparte y ser leído por los acertados juicios que contiene y la galanura con que está escrito.

- Copla del día -

Cayó en el lance primero
el Presidente farruco.
El se empeñó en decir, ¡truco!
y hubo quien le dijo, ¡quero!

Telegramas de anoche

Madrid 20, 10.15 n.

La caída del Ministerio

Como resultado de la votación de esta tarde en el Congreso, el señor Villaverde ha pedido hora á S. M. para ir á presentar la dimisión total del Gobierno.

La causa de la crisis

Como se verá por la reseña de la sesión del Congreso que envío en alcance, el señor Villaverde hizo cuestión de gabinete la votación de la proposición Llorens. Verificada ésta, resultó desechada por 204 votos contra 45 que obtuvo el Gobierno.

Reunidos los ministros en Consejo inmediatamente, acordaron presentar sus dimisiones.

Votos comentados

Lo fueron mucho los omitidos contra el Gobierno por varios diputados que son á la vez funcionarios. Entre estos figuran los señores Tormo, Rendueles y Hernández.

También votó contra el Gobierno el señor La Cierva.

Contra los socialistas

En Varsovia han ocurrido nuevamente serios desórdenes. Grupos de socialistas invadían las calles en actitud hostil y amenazadora.

Los cosacos cargaron sobre los grupos, resultando de la lucha dos socialistas muertos y treinta y seis heridos.

Dimisión aceptada

A las ocho de la noche ha estado en Palacio el señor Villaverde, entregando la dimisión total del Gobierno.

S. M. la ha aceptado rogando al Presidente dimisionario que continúe en su puesto hasta que él provea.

GARCIA-PLAZA.

Congreso Médico Regional



EN BÉJAR

El banquete

A las nueve de la noche de antea-yer lunes, se celebró el anunciado banquete con que terminó realmente la Asamblea de médicos titulares.

En el escenario estaban dispuestas las mesas colocándose en la de honor los señores Bejarano, Gobernador civil, comandante militar, juez de primera instancia, Alcalde de Béjar, Almarza, Nuñez Izquierdo, Pinilla, Cagigal y Montequi.

A la hora de los brindis ocuparon palcos y butacas muchas señoras y señoritas, y representación de todas las clases sociales de la ciudad.

Inició los discursos don Casto Sánchez Tapia (de Vitigudino).

Principia diciendo: Que no ha hablado nunca en público y que la importancia de las personas que concurren al acto, le empuñan tanto, cuanto hacen grande su atrevimiento. Brinda en primer término por la noble, culta y heroica ciudad de Béjar, que tan hospitalario albergue nos ha dado en estos días. Brinda, por la primera autoridad de la provincia, cuya presencia en este acto hace entrever días mejores para la clase médica; brinda por la Junta organizadora de la Asamblea, que ha sabido darle tal esplendor, que la resonancia que tenga hará que los poderes públicos fijen su atención y vean que no somos un organismo muerto, si no que, por el contrario, gozamos de una vida fresca, lozana y hasta exuberante; á su Presidente nada le satisfara tanto como el que diga: «brindo por Pepe Nuñez».

Brinda por el Inspector general de Sanidad doctor Bejarano, de quien dice que es honra y orgullo de la clase que con su propia mano ha sabido labrar y pulimentar los pedañitos que le han dado acceso á la altura en que se encuentra; y que las frases de cariño, de amor del alma, que nos ha prodigado estos días, demuestran cuanta es la protección que de él debemos esperar. (Aplausos). No, no aplaudais, exclama, que vuestros aplausos me conmueven y emocionan de tal modo, que no me vais á dejar concluir; el médico titular no recibe nunca aplausos, sino que en su camino encuentra solo tristezas, lágrimas y torturas, aunque también alegrías ¡por qué no decirlo!, pero éstas son internas, no se exteriorizan jamás, es la satisfacción que da el constante bien obrar.

Brinda por el doctor Cortezo, á quien dedica un recuerdo, diciendo: que era el promovedor de nuestros dulces ensueños, el padre de nuestras halagüeñas esperanzas.

Brinda por la Junta de Patronato, en especial por su ilustre Presidente, por Canalejas, de quien dice que desde las alturas en que se mueve, no se desdén en poner al servicio de los médicos titulares, su corazón y su cerebro.

Brinda por el Secretario de la misma doctor Muñoz, al que recuerda que sufrió el mismo calvario que los hoy titulares, viviendo en la calle de la Amargura, que es la residencia ordinaria del médico titular.

Brinda por la Junta Central de la Asociación y dirigiéndose á su Presidente exclama: Almarza, cuando los nubarrones de la envidia te rodeen y temas que te aprisionen, aquí está el médico titular que con un corazón agrandado por el sentir con sus enfermos, te ofrecen parte de él para que te robustezcas; he dicho poco: cuando las contrariedades que su-

fras en esta vida por nuestra causa te hagan vacilar, aquí nos tienes dispuestos á entregarte pedazos de nuestra alma (aparte herejía) para que resultes con un alma tan grande como significa la de 9.000 médicos en tí solo. Almarza, los médicos titulares te alaban, te enaltecen, te ensalzan, te bendicen, te glorifican, y no te divinizan porque no pueden. Termina proponiendo que los ramos que adornan la mesa, sean enviados á la señora del doctor Bejarano.

Don José Nuñez, que es saludado con aplausos, dice que quisiera tener en sus ojos, dos máquinas fotográficas para llevarse la perenne impresión de aquel hermoso espectáculo. Brinda por Béjar que tan amable acogida les ha dispensado, por el ilustre inspector de Sanidad interior, por el Gobernador don Victoriano Guzmán que se ha tomado la molestia de acudir al acto honrándolo, y por Almarza á quien han debido satisfacer cumplidamente de sus amarguras por las diatribas de que últimamente ha sido objeto por parte de cierto periódico profesional, el unánime voto de confianza que le ha concedido la Asamblea y de la cual ha merecido el loco entusiasmo que todos han visto.

Ferrán (de Sequero) aludiendo á la gran labor realizada por el señor Canalejas dirigiendo las sesiones de la Junta de Patronato de los Titulares dice que sin ser político cree que todos los titulares deben ser canalejistas aunque tengan otras ideas políticas. Brinda por las hermosas bejaranas que presencian el acto por la Asociación y por sus directores é inspiradores.

López Prieto (de Fuentesrobledo) da gracias al pueblo por su acogida. El es bejarano y celebra con entusiasmo que sus paisanos hayan dado muestras de cultura y cariño á los huéspedes.

Mondelo (presidente de la Junta de Salamanca) dice:

Bellas y discretas bejaranas; señoras: Ha sido sido una feliz coincidencia que la Asamblea regional de Médicos Titulares se haya celebrado en la hospitalaria y abatida Béjar, porque no lo dudéis, desde este día vuestra querida ciudad empezará á salir de su postración y recobrará su antiguo poderío industrial, y á ella contribuirá todo: laboriosidad y honradez, vuestro hermoso cielo, vuestra deliciosa campiña y vuestras incomparables mujeres.

Pueblo que cuenta con tan valiosos elementos, no puede ni debe morir.

Hubo un tiempo, muchos años, que yo creía pesaba sobre la sufrida y honrada casta médica, un anatemá, y á semejanza de la clase judía andaríamos errantes y solos sin tener patria.

En este día han desaparecido mis pesimismo, y ha bastado que un nuevo Bautista, el señor Almarza, y un Mesías el señor Cortezo le dijese «levántate y anda», para que saliese de su indiferencia, y agrupándonos como un solo hombre, nos reunamos en este sitio, y consigamos que los poderes constituidos nos atiendan y nos guarden las consideraciones á que somos acreedores.

Hay que marcar pues, con piedra blanca este día: en él comienza vuestro resurgir y nuestra regeneración.

Brindo por el excelentísimo señor Ministro de Instrucción pública, doctor Cortezo, que ha llevado á cabo nuestra redención, brindo por el excelentísimo señor don Antonio

Maura, que nos ha ayudado con sus prestigios políticos y personales, brindando por el excelentísimo señor don José Canalejas y demás individuos de la junta de Patronato, que con una constancia digna de todo encomio, y que nosotros nunca podremos pagar, dejan a un lado sus múltiples y perentorias ocupaciones para dedicarse preferentemente al cuerpo de Médicos titulares; brindo por el ilustrísimo señor Inspector de Sanidad Interior, doctor Bejarano, que desde el alto puesto que ocupa debido a sus propios merecimientos, es nuestro decidido y entusiasta protector, brindo por el excelentísimo Sr. Gobernador civil de la provincia que se ha dignado honrarnos con su presencia y al hacerlo así, más que autoridad es un amigo del alma que nos dice: «cuanto soy y cuanto valgo» está a vuestra disposición, brindo por la primera autoridad militar con quien nos unen estrechos vínculos, pues es la misión del soldado defender la patria, la nuestra es curar las enfermedades devolviendo la tranquilidad a las angustiadas madres cuando peligró la vida de sus pequeños, y convertirlos en ciudadanos útiles a su patria.

Respecto al señor Almarza, antes de conocerle y abrazarle creíale grande física y moralmente, ahora veo que es pequeño de cuerpo, pero grande, muy grande de alma y de corazón, y de él podremos decir «que es grande de los hombres chicos»; brindo por el señor Almarza, y debo decirle: «no te detengas en el camino, concluye tu obra, y si encuentras a tu paso algún obstáculo, no te intimides que a tu lado están incondicionalmente nueve mil médicos titulares».

Brindo por mi amigo el doctor Pinilla, Inspector de Sanidad provincial, que sin ser médico titular, con nosotros está y a nuestra disposición pone su valiosa influencia material e intelectual; brindo por el señor Margarida, Juez de instrucción de Béjar, que a sus dotes de inteligencia reúne un carácter tal, que se capta las simpatías y aprecio de cuantos le tratan; brindo por la representación genuina del pueblo bejarano, su Alcalde, y le digo: «gracias por vuestra generosa acogida, no desmayéis, tened fe y perseverancia, y reconquistareis el bienestar perdido».

Finalmente brindo por la Junta organizadora de esta Asamblea y muy especialmente por su Secretario don José Méndez, que ha dado pruebas inequívocas de gran actividad y amor a la clase médica.

Para terminar, señores asociados, uníos más y más, estrechad los lazos de amistad y compañerismo, y habéis conseguido vuestros ideales y la regeneración de la patria. He dicho.

Lain (de Coria) y **Perez de la Mata** (de Valencia de Alcántara) muy conmovidos dirigen frases de cariño y entusiasmo, a Bejarano y Almarza por quien están dispuestos a verter su sangre, si es preciso (aprobación).

Leopoldo Martín (de Torrejuncillo) recuerda cuando sirvió con las armas en la mano la causa de la libertad por la cual tanto ha luchado Béjar, y añade que en él tienen un hermano todos los asociados.

Pesado Blanco (de Montemayor) brinda por Bejarano y Almarza a los que excita a continuar sin desmayos por el derrotero emprendido que ha de dar a los titulares el bien que merecen.

Lisardo Rodríguez (de Rollán) brinda por la diosa Higea cuya custodia ha sido encomendada a los médicos titulares dando así un paso inmenso por la cultura patria.

Rodolfo Hernández (de Cáceres) siente ser viejo para no haber obsequiado a las hermosas bejaranas y brinda por todos y cada uno de los que se sientan en la mesa de honor.

Maximo Sánchez (de Aldeanueva) dice que la Asociación de Titulares realiza la misión de la Medicina preventiva, es la encargada de llevar a la práctica las nuevas ideas sanitarias, y debe a esto su éxito presente y su porvenir. Brinda por dicha Asociación y por la patria.

Arroyo (de Béjar) al adelantarse al proscenio es objeto de una ovación, en un minuto brinda por los asambleístas y por Eloy Bejarano, (es aplaudido nuevamente.)

Reguera (de Sotrobal) dice que ya que un compañero ha deplorado ser viejo para obsequiar a las bejaranas, allí está él que es joven y soltero (risas). Brinda por ellas y por el pueblo que puede darle una compañera.

Antigüedad (de Fuentes de Béjar) recuerda que él es palentino como el señor Gobernador de Salamanca allí presente, pero bejarano de corazón que esta y ha estado siempre con sus compañeros, y con Almarza cuya obra encomia, y que toda su vida luchará por el bienestar de la clase.

Méndez (de Béjar) hace un elogio de las autoridades civiles y sanitarias que allí hay, recuerda que el médico rural es considerado malamente por la sociedad y por eso es mayor su heroísmo y su martirio y brinda por ellos y por Bejarano y Almarza.

Pinilla (de Salamanca) dice que la Asamblea ha sido ante todo una fiesta de amor, de fraternidad, que en aquellos momentos se comprobaba, porque todos habían oído las ingenuidades, los halagos y caricias propias de un simbolismo fraternal. Hizo después historia de la Instrucción de Sanidad que coloca a España a nivel de las otras naciones de Europa. Francia tiene una ley de Sanidad parecida desde 1902 tan sólo, é lallia poco antes; que era necesario que los Titulares se empapasen de su espíritu y que la practicasen con templanza, porque si bien representa la tiranía de la higiene, aun caben dulcedumbres en los tiranos. Brindó por último a la salud de Cortezo y Bejarano y a la prosperidad de la Asociación.

Almarza: Levántase conmovido profundamente. Dice que no sabe cómo agradecer las pruebas de afecto y consideración que ha recibido de sus compañeros. Os he explicado mis diferencias con el Director de una Revista profesional de Madrid, solo para que pudierais juzgarme y porque mi silencio no se interpreta en contra mía. Por consejo del Patronato tuve que renunciar a defenderme y a rechazar los ataques que se me dirigían utilizando las columnas del Boletín de la Asociación para evitar que en éste se trataran cuestiones personales.

Las ovaciones de que he sido objeto me llegan al alma y me animan a perseverar en mi obra desdenando ciertas provocaciones. Tenemos que hacer en bien de la patria una gran labor y algún sacrificio personal. Recuerda que en Inglaterra ha disminuido la mortalidad desde que hay 8 000 inspectores pagados por el Estado.

Termina brindando por el porvenir de la Asociación, por los compañeros presentes y por la ciudad que tan hospitalariamente los ha acogido.

El comandante militar señor **Zappino**: dice que la oratoria militar es siempre lacónica y toda arenga corta como la espada; por eso se limita a brindar por los congresistas, abrazándolos a todos en la persona del señor Almarza que tan dignamente los representa.

Los señores Zappino y Almarza se confunden en un estrecho abrazo.

El alcalde señor **Rúa**: da las gracias a los organizadores del Congreso y a los congresistas por el honor que han dispensado a la hermosa ciudad de Béjar.

El señor **Guzmán**, gobernador civil de Salamanca: Tengo que agradecer el haberme dado el placer de tomar parte con vosotros en este acto. Hace elogios de la misión del médico en la sociedad que es con el maestro y sacerdote un elemento de regeneración en cada pueblo.

Soy enemigo de toda tiranía y de todo caciquismo, y cuando oficialmente tengo que intervenir en un asunto que afecta a la clase médica, procuro siempre dentro de las leyes favorecerla en justicia. Me apeno cada vez que tengo que anunciar en el *Boletín Oficial* una plaza de médico vacante dotada con 200 pesetas. (El señor García González) ¡ó 25! El señor Guzmán.—Hay que mejorar a todo trance la retribución del médico titular.

Concluye ofreciéndose a los médicos de la provincia y brinda por la Asociación.

El doctor **Bejarano**: Al levantarse es aplaudido estruendosamente: dice que se enorgullece de haber presidido el acto; aconseja a los médicos que no se organicen como funcionarios del Estado y para la conquista

del presupuesto. El médico no cabe en el balduque; no seas burócratas. Recuerda que Maura les decía que no pidan más que leyes protectoras y que Canalejas les aconsejaba que no hicieran política de bandera ni se convirtieran en cacicato electoral.

Los médicos tienen una política más noble, la de conservar la salud y vigorizar la raza. España está despoblándose no tanto por la emigración como por la excesiva mortalidad y el médico puede conseguir que de cada cuatro niños que mueren se salven tres, y de cada seis adultos cinco. Waldec-Rousseau decía que el que lograra dar a Francia un millón de habitantes, haría mejor obra que un conquistador. Los médicos deben ser los legisladores del futuro; la sanidad está en sus manos. No hace muchos días que un ministro de la corona indicaba que por esos derroteros debía ir la política española; y por ellos irá; idos a vuestras casas con esa esperanza.

En esta asamblea se ha acreditado de nuevo, que la clase médica es la que más hondo siente. Aquí se ha derrochado entusiasmo y buen sentido.

Bridda por los médicos y por Béjar que es siempre su ciudad querida.

Fin de la Asamblea

Como ya dijimos ayer en el banquete reinó el mayor espíritu de confraternidad; todos los brindis fueron elocuentísimos y los oradores, que de tal pueden ser calificados la mayor parte de los que hablaron, fueron estruendosamente aplaudidos.

Deben, sin embargo, señalarse por lo entusiastas y cariñosas las ovaciones que se tributaron al señor Gobernador y a los doctores Pinilla, Bejarano y Almarza. Para con este último los médicos congregados en Béjar tuvieron toda clase de consideraciones, demostrando cuánto saben agradecer los sacrificios y los esfuerzos de actividad y talento que el señor Almarza ha hecho en bien de los médicos españoles.

Al salir del salón, todos los titulares agrupados formaron escolta a los señores Gobernador y Bejarano dándoles entusiastas vivas al despedirse cariñosamente para penetrar en sus domicilios.

No terminará estas crónicas del Congreso médico celebrado en Béjar sin tributar los más calurosos elogios a las autoridades todas, asociaciones y al pueblo en general por las atenciones que han prodigado a los congresistas y que no han pasado desapercibidas para éstos.

Béjar ha cumplido como buena y así es justo consignarlo.

EL CORRESPONSAL.

Colegio de San Ambrosio

Es muy brillante el resultado obtenido por los alumnos becarios de este Colegio en los exámenes de fin de curso y que supera al conseguido en el año anterior.

De diecisiete exámenes sufridos por los seis alumnos que forman en la actualidad el contingente del Colegio, en nueve han logrado la calificación de sobresaliente, en cinco la de notable y en tres la de aprobado.

Además, los alumnos Fabián Jorge y Pedro Hernández han recibido, respectivamente, en el Seminario Conciliar, los grados de licenciado y de bachiller en Teología con la nota *Nemine discrepante*, que es la más extraordinaria de las que se conceden en este centro docente.

CORREO DE MADRID

Alcance para EL CASTELLANO

CONGRESO

Sesión del día 20

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el señor Romero y se llenan los escaños de diputados, atestándose de público las tribunas.

Aprobada el acta, habla el señor Muntadas para defender al señor Castellano y Nougues hace cargos contra él.

Orden del día.—Se da lectura a una proposición de republicanos y

carlistas acerca de si el gobierno cuenta con mayoría para gobernar en la Cámara.

Defiéndela Llorens que hace historia de las tres últimas crisis en forma análoga al señor Muro. El Gobierno quiere desentenderse del presupuesto de 1905 y no cuenta con mayoría, desafiando para que se le derrote en una votación y nosotros entendemos que quien debe decidir si el presupuesto que prefiere es el de 1905 ó el del 1906, es la Cámara.

El señor Besada dice que el Gobierno quiere que la situación se despeje pero que los presupuestos que prefiere son los del 906. No puede consentirse un Gobierno en el banco azul y otro irresponsable detrás, ó personas que impongan la dirección al Gobierno por significadas que sean.

El señor Maura declara que la crisis fué consecuencia de la falta de confianza en la Corona que debe ser ilimitada; ante el Rey, el Gobierno representa al Parlamento y ante éste a la Corona. El Gobierno debe intervenir hasta en los actos personales del Monarca. Recuerda su unión con Silvela. En una conversación que tuvo con Villaverde, se mostró éste partidario de abrir las Cortes. No es decoroso que renuncie hoy a lo que pensó ayer como se me exige.

Besada rectifica recordando a Maura sus desconsideraciones para con los villaverdistas. Mantiene el criterio de que el Gobierno necesita la confianza de la mayoría, absoluta, incondicional. Excita a Maura para que se explique con claridad. Aceptando el apoyo que nos brinda viviremos hasta otoño y si entonces nos faltaba el apoyo de la mayoría, no podríamos sumarnos con Maura ni se nos podría exigir silencio.

Maura solicita que se aclare la significación que tendrá el voto de la proposición.

Villaverde niega que la clausura de las Cortes significara recluir la discusión de la crisis. Recuerda é invoca la teoría de Cánovas respecto a facultades del Rey para el nombramiento de altos cargos según la ley constitutiva del ejército y armada. (Rumores).

Agradece que se haya presentado la proposición Llorens: quienes la voten estarán con el gobierno. Vosotros dice, al gobierno, vinisteis ahí con un pensamiento concreto y de él os habéis separado.

Vótase la proposición: La mayoría vota contra el gobierno y la Cámara corea a los funcionarios públicos que hacen esto. También votan contra el gobierno todas las minorías. Los romeristas votan a favor.

La proposición de confianza para el gobierno es desechada por 204 votos contra 45.

Romero Robledo dice que dada la gravedad de las circunstancias se levanta la sesión.

SENADO

Se abre la sesión con escaso número de senadores y llenas las tribunas por el público.

Contesta el ministro de Estado al señor Esteban Collantes, diciendo que los funcionarios del Ministerio que dirige, se han nombrado con arreglo a la ley.

El señor Labra renuncia a hablar interviniendo en el debate Gullón por no encontrarse en la Cámara el general Linares.

Pidal da por terminado el debate promoviéndose con este motivo un incidente por lo precipitado del acuerdo presidencial.

Se levantó la sesión.

GARCIA-PLAZA.

AL VUELO

Para noticias el *Noticiero Salamantino*.

En su número de anteayer y con motivo de la renuncia hecha por el presbítero don Alejandro Mendoza del cargo de Rector del Colegio de Carvajal, nos dice que «el nuevo señor Obispo parece que se propone que dicho Colegio funcione en lo sucesivo bajo la dirección de un Instituto religioso».

Y esto lo dice el colega cuando ya muchos saben que va a nombrarse para aquél cargo al presbítero don Luis Martín.

Por lo cual no es posible advenir si el *Noticiero* anda falto de noticias exactas, ó sobrado de otra cosa.

Y esta suposición se comprueba con el recuerdo, de que hace pocos días publicó la especie de que el Colegio de estudios superiores de Calatrava, sería cerrado antes del próximo curso.

Como esta especie es también infundada, cabe preguntar: ¿si querrá el *Noticiero* hacer la oposición a la reverenda personalidad que interviene en todas estas cosas?

Anteanoche ocurrió en nuestra ciudad otro nuevo robo, sin que la policía se enterase de nada ni los serenos dieran aviso de ninguna clase.

Todavía tendremos que declararnos todos partidarios de la proposición del señor Zugarrondo en que se pedía la disminución de la policía y de la vigilancia nocturna.

¡La verdad es, que para lo que sirven!...

Velada de fin de curso

Ayer por la tarde se celebró en el Colegio de las Jesuitas la velada ya tradicional con que se pone fin a las tareas del curso escolar en este renombrado establecimiento de enseñanza.

El programa, que era tan variado y extenso, quizás más extenso que variado, pero tal como suele serlo en las veladas de este Colegio, se cumplió en todas sus partes, por las alumnas que ejecutaron al piano escogidas piezas, recitaron monólogos y poesías, cantaron en francés y en castellano, etc. etc. La velada duró más de dos horas, y aun cuando todas las intérpretes del programa cumplieron á maravilla su cometido, solo debemos hacer especial mención de las niñas Lolita Gutiérrez Junquera y Carmencita Calzada que recitaron admirablemente un diálogo.

Por ocupaciones perentorias el señor Obispo no pudo asistir á esta velada que se proponía presidir.

La concurrencia fué numerosa y selecta.

Por las señoras fué muy visitada la exposición de labores que, en efecto, merecía verse.

Otro robo escandaloso

Anteanoche fué robada la caja de caudales que en el despacho de su almacén de maderas tiene don Miguel García González Piedra. El robo se ha hecho por los mismos procedimientos y casi en idéntica forma al que se verificó hace poco en casa del señor Charro, lo cual parece dar á entender que los ladrones son los mismos y que hay una especie de compañía establecida, para realizar estos actos, que no sabemos si pagará patente de invención.

Para cometer el robo en casa del señor García, los ladrones abrieron con ganzas ó llaves falsas tres puertas y forzaron la caja de caudales perforándola por dos puntos con una broca.

Para realizar la operación debieron emplear más de una hora de trabajo.

Como en la caja no había más que unas 70 pesetas, con ellas cargaron los ladrones, que en busca de más dinero registraron el bufete colocado en el despacho.

En dicha habitación no se hallaron más rastros de los ladrones que unas colillas de cigarros y algunas manchas de aceite de la que debió servirles para engrasar las herramientas con que trabajaron.

El robo no fué advertido, hasta que á las seis de la mañana el hijo mayor del señor García Piedra penetró en el almacén.

Escusado es decir, que hasta ahora los ladrones no han sido habidos y no se tiene el menor indicio que pueda revelar quienes sean.

El Juzgado sin embargo, trabajó ayer con la mayor diligencia, comenzando á instruir el oportuno sumario.

LOCALES

Por la Sección de Instrucción pública y Bellas Artes ha sido elevada á la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio, el expediente de pensión incon-

do por doña Juana Elena Esteban, como vinda de don Mamerto Villar y Fernández, profesor que fué de la escuela mixta de Cordovilla.

En la provincia de Zamora se encuentran vacantes las siguientes escuelas y auxiliares de niños:

Una plaza de auxiliar de la escuela superior graduada aneja a la Normal de Maestros de Zamora, dotada con 1.100 pesetas; la escuela elemental de Fermoelle, con 1.100. — De niñas: dos plazas de auxiliar de la escuela superior agregada a la Normal de Maestras de Zamora, dotadas con 1.100 pesetas cada una. — De párvulos: la de Beauvente, con 1.100 pesetas.

Todas las vacantes (excepto las auxiliares), tienen además del sueldo, los emolumentos legales.

Los comerciantes e industriales de Ciudad Rodrigo proponen crear en aquella población un Círculo Mercantil e Industrial, y llevan muy adelantados los trabajos preparativos.

La junta directiva del mismo ha quedado constituida por los señores don Estanislao Casillas, don Felipe Briega, don Daniel García, don Pablo Sánchez, don Miguel Briega, don Jesús García, don Eustaquio Jiménez, don Gumersindo Lagar, don Cecilio Fernández, don Angel Corbo y don Ferrnando Pérez.

Gran Fábrica de Chocolates de Juan Francisco Martínez e Hijos. Plazuela de San Juan de Barbalos número 13

Productos puros y elaboración esmerada, circunstancia que han hecho que esta Fábrica haya adquirido tanta fama en la localidad y en toda la provincia. Además de en la Fábrica se hallan de venta en varios establecimientos de ultramarinos.

Los señores Gobernador civil y Alcalde han dado a sus agentes las oportunas órdenes para que no consentan estar abiertos por más tiempo que el marcado los cafés, restaurants y demás establecimientos de este género.

En breve publicará el Boletín Oficial de la provincia la tasación pericial de los bultos pendientes y sobrantes que han de venderse en pública subasta por la Compañía del ferrocarril de Salamanca a la Frontera de Portugal con el día que designe para dicha subasta el señor Gobernador civil.

Desde el 15 al 30 del corriente se admiten inscripciones en el Centro-Pensión Mañes para aquellos alumnos que deseen aprobar algunas asignaturas en Septiembre próximo, tanto en el Instituto como en las Facultades.

Los objetos comprendidos en los talones de préstamos números 90.906 al 92.673 de ropas y 15.427 al 15.722 de alhajas, que no hayan sido renovados ó hechos efectivos por los interesados antes del día 2 de Julio próximo, serán subastados en dicho día y sucesivos del mismo mes en el Monte de Piedad.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción, entre otros varios y distinguidos médicos que regresaban de Béjar, a los señores, muy amigos nuestros, don Higinio García y don Eduardo Santos, de Ledesma; don Casto S. Tapia, de Vitigudino; don Joaquín Iglesias de Lumbrales; don Pedro Sánchez, de Bogajo y don Dionisio G. Alonso, de Villavieja.

Mil pesetas se ofrecen al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del Doctor Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

El Rey ha firmado un decreto de Gobernación, convocando a elección parcial de un diputado a Cortes por Vitigudino, para el día 2 de Julio próximo.

Se ha celebrado en esta capital, como ya estaba anunciado, la asamblea general de la Compañía del ferrocarril de Salamanca a la Frontera de Portugal. Aprobada que fué la memoria del ejercicio de 1904, fueron reelegidos, por unanimidad consejeros los Sres. siguientes: Don José Augusto Correia de Barros, don Manuel Somoza y Buceta, don Juan Estrella Sánchez y don Miguel de Unamuno y Jugo.

También fué elegido don Antonio José Lopes Antunes en sustitución de don Carlos Lopes, por haber presentado la dimisión este último.

Gran Fábrica de Chocolates de Juan Francisco Martínez e Hijos. Plazuela de San Juan de Barbalos número 13

Cuenta con un gran surtido de cacao de clases superiores, para las personas que quieren elaborar chocolates en sus casas, pudiendo, después de serles servi-

dos los pedidos, devolver éstos caso que no fueran de su agrado.

En el Instituto general y técnico han obtenido el grado de Bachiller, don José María Lamamié de Clairac (sobresaliente), don Eduardo Jarrín García (aprobado), don Carlos Hornández López (id), don Alvaro Vicente Díez (idem), y don Daniel Pérez Montero (idem).

Acompañado de su distinguida familia ha salido para Monforte (Sequeros), el profesor de esta Universidad don Luis Rodríguez Miguel.

Ayer mañana regresaron de Béjar los señores Gobernador civil, Bejarano, Núñez, Pinilla y Mondelo y otros muchos médicos que habían asistido al congreso celebrado en aquella ciudad.

Por la tarde el doctor Bejarano acompañado de su distinguida señora y de la familia del señor Núñez se trasladó a los baños de Ledesma para asistir a la boda que hoy se celebra en aquél balneario.

NOVELTY
Helados para hoy
Praline, Fresa
Limón helado

Han recibido el grado de Licenciados en la Facultad de Medicina, don José Sánchez Arista y don Lucio Martín Medina con la nota de aprobado y don Emilio Sánchez Ferrero con la de sobresaliente.

Gran Fábrica de Chocolates de Juan Francisco Martínez e Hijos. Plazuela de San Juan de Barbalos número 13

Única casa en esta localidad montada con todos los adelantos modernos. Existe a disposición del público un gran surtido de chocolates de todos los precios, desde 1,50 pesetas en adelante.

En el Real Conservatorio de música de Madrid, ha obtenido la calificación de sobresaliente, en último año de piano, la señorita Luisa Pequeño Ocampo, hija del ingeniero agrónomo don José.

Oftalmiatría. Véase anuncio en cuarta plana. Interesantísimo para enfermos de la vista.

El día 24 del actual celebrará por primera vez el santo sacrificio de la misa en la capilla del seminario pontificio el joven presbítero don Juan Méndez.

Ayer tarde fué curado en la casa de socorro de una herida extensa en la nariz, que se produjo al caerse de un andamio de la obra donde trabajaba, el joven Jesús Sánchez, siendo trasladado a su domicilio.

Movimiento demográfico

Durante las últimas 24 horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Hortensia Calvillo Hernández, Julia Sánchez Beltrán, María Honorato García, Julián Palencia Petit.

Defunciones: Marta López Zarza, Isidora Domínguez García.

Hoy hace un año que falleció en esta ciudad el conocido y laborioso industrial don José Marcos Borrego. A su viuda, y hermano, nuestro amigo y suscriptor, reiteramos nuestro pésame.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido el grado de Licenciado en Sagrada Teología, con la honrosa calificación de Sobresaliente, el aventajado alumno de este Seminario, don Julio Almeida Hernández.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia Radical del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de cosas de cualquier otro remedio, porque además es el único verdadero arte rivo radical del estómago y del intestino, sin engañosa acción calmante, es Digestivo y Purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. Depósito en Barcelona, Ronda de San Pedro 36; y de venta en las principales Droguerías de Europa y América.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO
Madrid, 21, Varias horas
Armisticio

Telegramas de Washington dicen que enseguida que el Japon nombre plenipotenciario, Roosevelt propondrá el armisticio.

El Japon lo aceptará pero con la condición que lo firmen Linievitch y Oyama.

El ejército ruso

La situación de Linievitch se hace cada vez más crítica, pues aumenta el descontento entre sus tropas.

Muchos de sus soldados han sido sumariados por orden de la policía que los supone complicados en los desórdenes del interior.

Pidiendo hora

Después de la votación del Congreso, el señor Villaverde envió al gobernador de Madrid conde de San Luis, a la Casa de Campo donde se hallaba el Rey para pedirle audiencia, a fin de presentarle la dimisión.

Bombas explosivas

La policía de San Petersburgo ha descubierto en un pueblo distante dos horas de aquella capital, una fábrica de bombas explosivas.

Diez y ocho estaban terminadas ya y ciento veinte en preparación.

Desapareció el peligro

Según un telegrama de Stokolmo ha desaparecido en Christiania el peligro de que estallara la guerra civil.

Fuga

Al ser conducido en Oviedo desde la cárcel a la Audiencia, el recluso Suarez, custodiado por la guardia civil huyó, consiguiéndose su detención en las mismas calles de la capital. El Suarez es sujeto de pésimos antecedentes.

Más de Linievitch

La batalla parece se ha entablado ya y los rusos tuvieron que retroceder ante la superioridad numérica. Créese que Linievitch se concentra en las posiciones fortificadas.

Una desgracia

Don Manuel Quevedo, médico que se dirigía a visitar a un enfermo en el Ferrol, fué despedido por el caballo, quedando muerto en el acto.

Previniéndose

Las Cámaras italianas han aprobado un aumento de 150 millones de liras en los presupuestos de Guerra y Marina.

Recibimiento

El Papa ha recibido en los jardines de el Vaticano a los peregrinos catalanes que traen al Romano Pontífice una gran cruz de Jerusalén.

Los pidalistas

Por consejo del señor Pidal, sus amigos se abstuvieron de tomar parte ayer en la votación del Congreso.

Crimen

José Ardete que salía de Cuevas a operarse la vista, fué asesinado por su convecino Francisco Martínez que ha sido detenido.

Un descubrimiento

El sabio profesor Burke ha resuelto el problema de la generación espontánea valiéndose de la acción del radium.

Hastados

En San Petersburgo aumenta el descontento en los oficiales del ejército, hartos de reprimir desórdenes en el interior.

Huelga minera

En Bilbao 140 obreros de la mina Rubia se han declarado en huelga

amen zando con la muerte a los que no les secundaban. La policía ha hecho bastas detenciones.

Los alcoholeros

Hancelebrado una asamblea magna los alcoholeros en el teatro Esavana. Se pronunciaron enérgicos discursos contra la ley de Osmá. Se qujan también de la descortesía de Villaverde. A la comisión permanente se le dió un voto de confianza.

Consultas

En la mañana de hoy serán consultados por el Rey, Maurs, Pidal, Romero, Montero Ríos y Moret. Por la tarde continuarán las consultas de los demás prohombres de la política.

GARCÍAPLAZA.
Imp. de Almaráz y Compañía.

Bodegas premiadas

DE LOS COSECHEROS
CHAMORRO E HIJO
vecinos de Fuentelapeña.

Depósito y venta, Serranos, número 10 y Rúa, 23. Botella ordinaria de vino común, 3,0 cts.; idem de primera, 4,0 cts.; el medio litro común, 2,0 cts.; idem de primera, 2,5 cts. — Serranos, 10 y Rúa, 23 —

Academia-Palencia

Libreros, 33

alumnos de Facultad, Instituto e ingreso de 2.ª enseñanza
director
D. Julian Palencia y Humanes
Bibliotecario por oposición de la Universidad
Se admiten internos, medio-internos, vigilados y externos.
—Pídanse Reglamentos—

Arriendo de pastos

Se arrienda el espigadero de la dehesa de La Ventosa para 600 cabezas de ganado lanar; jurisdicción del Pedroso, partido de Peñaranda. Para tratar con el dueño Ramón García y García en Cordovilla.

Centro-Pensión Mañes

— para alumnos oficiales de las Facultades e Institutos —
Director propietario: D. JOSÉ MAÑES CASAUX
— CALLES DEL SILENCIO 1, y TOSTADO 1—SALAMANCA —

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo a las Facultades e Institutos ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido a su régimen especial, a la continua aplicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones; salones de estudio y comedores; amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio 1, y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros Superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la Escuela que a cargo del acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingresos en Normales e Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación VERDAD, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas para los centros oficiales. — Pídanse detalles y Reglamentos al Director: —

Liceo Escolar

Director: DON PEDRO GONZALEZ GARCIA, Doctor en Filosofía y Letras y Abogado, Plaza de los Bandos, número 5, Salamanca.

Alumnos internos, medio pensionistas y externos de Facultad, Instituto e ingreso en la segunda enseñanza, para los exámenes de Septiembre.

Cuarenta y tres sobresalientes y ventidos matrículas de honor desde el curso pasado en que se fundó el Colegio.

FERRO-QUINA-BISLERI

LICOR TÓNICO
RECONSTITUYENTE
DE LA SANGRE
NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA)
Agua Mineral de Mesa
EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS, etc.
DEPÓSITO: A. ROLANDO, BARCELONA
BAJADA S. MIGUEL 11

Se vende ó arrienda

la casa número 11 de la calle de San Justo, de muy buenas condiciones. Tiene muchas habitaciones, patio con lavadero, cuadra, bodegas, agua en la cocina, en el lavadero y en el excusado. Darán razón en la calle de Zamora número 35.

15-9

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
40 años de existencia
Seguros sobre la vida,
Seguros contra incendios
Subdirector en Salamanca, don Segundo Hernández Iglesias.

SE vende una máquina de escribir sistema DAFVILLE, en buen estado. — En la Administración de este periódico informarán.



Escopetas marca COVARSÍ

GARANTIZADAS

Se facilitan catálogos ilustrados gratis a quien los pida. Almacén de Armas y Efectos de Caza de

ANTONIO COVARSÍ

Calle de Calatrava, núm. 8—Badajoz
AGENTE DE ADUANAS

Monturas, bridas, espuelas, bocados, etc.—Polarinas cartuchos y explosivos de todas clases.—Obras musicales, papel pintado y accesorios para instrumentos de música.

Anuncios

GRAN BALNEARIO DE LEDESMA

(á dos horas de Salamanca)

— Aguas sulfurosas hipertermales —

Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre

Específicas del **Reumatismo** en todas sus formas; **paralís** centrales y reflejas; **Gota crónica**; **Mercurialismo** y **Sífilis**; **dermatosis artríticas**, etc.

Se envían Memorias y más detalles á quien los pida al señor Administrador, don Carlos Llauradó en el Balneario.

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcaide Paseo de las Carmelitas 1, Salamanca.

Balneario de Medina del Campo

Verdadero Sanatorio para la **escrófula**, según informe del Real Consejo de Sanidad. Aguas cloruro-sódicas, sulfurosas, bromo-yoduradas. Unico en España que elabora **Aguas Madres**, análogas y muy superiores á las de Sarre de Bearne, en Francia, á las de Kreurnach y Nauheim, en Alemania.

Eficacísimas para el linfatismo, **escrófulas** en todas sus manifestaciones, tuberculosis locales, mal de Pott, atroces, coxalgias, oftalmias corizas ozenas, raquitismo, herpetismo, reumatismo, anemias, cloro-anemias, enfermedades del aparato genital de la mujer, histerismo, corea, neurastenia y paralís reflejas.

Esmerado servicio de fonda. Espaciosas habitaciones con luz eléctrica. Parques de recreo. Capilla para el culto. Carruaje á la llegada de los trenes.

Temporada oficial: de 1.º de Julio al 30 de Septiembre.

Médico-Director: Ilmo. Sr. Dr. D. José Morales Moreno; vive fuera de temporada en Valladolid, Nuñez de Arce, núm. 20.

Para más detalles, dirigirse al Administrador del Balneario

ALMACEN DE MADERA

J. Garcia de Piedra, Hijo

FRENTE A GALATRAVA

Vendo con tanta economía como el que más. Tengo

yeso, cemento, cal morena, caña para techos, cal hidráulica

de la mejor marca de España, con la exclusiva, que cedo el saco de 70 kilos á 4,50 pesetas. Por wagones ó partidas de alguna importancia, hago descuentos.—Sucursal en el Arrabal del Puente.



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



ALMACEN DE VINOS FINOS

y venta de toda clase de aguardientes y licores

Viuda de Manuel García del Teso

Dr. Riesco, núm. 29

frente al almacen de Rodriguez Galvan

En este acreditado establecimiento se siguen expendiendo vinos de Valdepeñas y RIOJA de las mejores marcas, de pureza inmejorable y á precios sin competencia.

VINO FINO de Valdepeñas á 0,50 céntimos de peseta la botella, sin casco. VINO DE JEREZ de las marcas mas renombradas, desde 1,50 pesetas la botella.

Vino tinto y clarete desde 26 reales cántaro.

No confundirse: Dr. Riesco, número 29

Se sirve á domicilio

Refrescos de Zarza, Limón y otros, botella lujosa de un litro, á 2,25 pesetas.—Gran rebaja de precios al por mayor.

PETROLEO GAL

Lo mejor para el pelo

PRUDENCIO SANTOS BENITO

Mayor, 18—SALAMANCA

Ocasión—EL VALENCIANO—Trasera de San Julian, número 5. Al lado de la Casa de la Tierra. Solo en esta Casa se compran más baratas que en ninguna otra, **almargatas** de las mejores fábricas de Valencia y del reino. No desaprovechar la ocasión de poder comprar á precios nunca vistos en Salamanca.

Hay gran depósito para escoger

No confundirse: **El Valenciano**. Trasera de San Julian, número 5—Al lado de la Casa de la Tierra.

EL DOLOR DE CABEZA

desaparece con la HEMICRANINA del doctor Caldeiro. El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebeldes, sino en las **cefalalgias** de etiología determinada, en las **Neuralgias á frigori** (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las **gastralgias**, los Reumatismos articulares, la **Ciática**; la **Dislagia** de los tuberculosos, **Dismenorreas**, los retortijones uterinos, la **Zona**, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica.

Se vende en todas las farmacias, y el autor, la remite certificada por 3,50 caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9.—MADRID

Oftalmiaterion

Nuevo, poderoso remedio para las enfermedades de los ojos

Siempre hace bien; jamás daño

Se ofrecen **pruebas** de admirables curaciones, hasta en **crónicos y desesperados casos**. En los recientes, maravillosa rapidez.

Prospectos, detalles y depósito en esta Capital: Farmacia de GARCIA RUIZ, Plaza Mayor, 36

BAÑOS DE RETORTILLO

(Provincia de Salamanca)

Aguas naturo medicinales, sulfurado sódicas sulfúricas é hipertermales, de éxito seguro contra el reumatismo en todas sus manifestaciones, contra las enfermedades del aparato respiratorio y digestivo, sistema nervioso y paralís centrales y periféricas.

Gran fonda á cargo del acreditado don José Martín, hermano político del fondista de Salamanca don Marcelino Chapado.

Hermosas y ventiladas habitaciones. Precios al alcance de todas las fortunas. Gran hospedería para familias pobres. Viaje cómodo por ferrocarril hasta el apadero del Collado de Yeltes, donde se halla establecido un buen servicio de carruajes que hacen el servicio al balneario en 50 minutos.

Para más detalles, dirigirse á don Esteban Bernal, en Retortillo

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos

de Fernando Garcia

Puerta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Almacen de Yeso

Exclusiva de la blanca

Paseo de la Estación, 15 Salamanca

Se sirve á domicilio y se sirven wagones completos, á precios de fábrica. Cal de Cáceres é hidráulica superior de Zumaga

Arsenio Andrés Salamanca

AGUAS DE VILLAZA

MINERO-MEDICINALES-NATURALES-BICARBONATADAS SÓDICO-LITÍNICAS

Contienen más ácido carbónico que la generalidad de las aguas medicinales y la sustitución del bicarbonato de estronchiana existente en algunas, por el bicarbonato de litina, hacen á las de Villaza mucho más eficaces para combatir la litiasis útrica.

Es un verdadero específico para las afecciones del **aparato digestivo**, como dispepsias, gastralgias, etc. etc.

Y, finalmente, tienen la notable propiedad, probadísima, de **no debilitar al enfermo**, pudiendo por consiguiente, usarse indefinidamente.

Como aguas de mesa, son agradabilísimas.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

Depósito exclusivo para España: TOMAS DE ZUBIRIA Y COMP.—Bilbao

DESCUBRIMIENTO!
SANOL PIZA
INFALIBLE para las quemaduras, contusiones, erisipelas, torceduras, etc.
¿Se quema usted? Inmediatamente aplíquese el Sanol. Cura radicalmente, antes de 24 horas, quemaduras de primer grado. Téngase siempre á mano. Sancionado por multitud de médicos que lo aconsejan. Premio medalla de oro Exposición Viena 1903. Precio 4 y 6 reales frasco. Devuélvase el importe del Sanol á quienes no queden satisfechos de él en los conceptos indicados.
FARMACIA DEL DR. PIZA, PLAZA DEL PINO, 6, BARCELONA.

Depósito en Salamanca: S. Primo Sanchez